

中共中央批转最高人民法院党组《关于善始善终地完成复查纠正冤假错案工作几个问题的请示报告》

1979.12.31；中发 [1979] 96号

各省、市、自治区党委，各大军区，省军区，野战军党委，中央各部委，国家机关各部委党组，军委各总部，各军兵种党委，各人民团体党组：

现将最高人民法院党组《关于善始善终地完成复查纠正冤假错案工作几个问题的请示报告》发给你们，望照此意见实事求是地抓紧贯彻执行。

各级人民法院在全面复查文化大革命以来判处的反革命案件、普通刑事案件和纠正冤假错案的工作，已经取得了很大的成绩。但是，这方面的任务还很繁重，必须再接再厉，把冤假错案纠正过来，决不要使受林彪、“四人帮”迫害的人冤沉海底。同时，我们还必须做好纠正冤假错案的善后工作。否则，党的政策就没有完全落实到实处，就不能进一步巩固和发展安定团结的政治局面，充分调动一切积极因素，并且变消极因素为积极因素，为建设社会主义现代化强国服务。

各地党委可根据实际情况，对人民法院复查纠正冤假错案的工作进行一次检查，并督促和帮助他们加快进度，力求尽快完成此项任务。至于对文化大革命前判处的刑事案件提出申诉的，可作为人民法院的经常工作，认真负责地予以处理。

中 共 中 央
一九七九年十二月三十一日

关于善始善终地完成复查纠正冤假错案工作几个问题的请示报告

党中央：

去年以来，特别是党的十一届三中全会以来，全国各地人民法院在党委的统一领导下，贯彻执行三中全会确定的路线、方针、政策，按照中央（1978）78号文件的规定，全面复查文化大革命以来判处的反革命案件和普通刑事案件，纠正了一大批冤案、假案和错案。一九六七年至一九七六年的十年中，全国各级人民法院共判处反革命案件二十八万七千余件。截至七月底，已复查二十四万一千余件，约占总数的百分之八十三。从中纠正了冤、假、错案一十三万一千三百余件，约占已复查的百分之五十四。因反对林彪、“四人帮”和为邓小平同志遭诬陷鸣不平而被判刑的案件（简称“三类案件”），已经复查结束，作了纠正。同时复查了普通刑事案件五十万零七千余件，纠正了冤、假、错案三万五千八百余件，占已复查的百分之七。此外，各地法院从办理申诉案件中，还纠正了许多文化大革命以前判处的冤、假、错案。实践证明，复查纠正冤、假、错案，效果显著，深得党心民心，对于维护党和毛泽东同志的崇高威信，对于清除林彪、“四人帮”极左路线在审判工作方面造成的严重恶果，巩固和发展安定团结、生动活泼的政治局面，调动广大群众同心同德大搞四化的积极性，都起了很好的作用。

复查工作虽然取得了很大成绩，但是，复查任务还相当繁重。到七月底，全国大约还有四万六千余件反革命案件、五十多万件普通刑事案件没有复查。在这些反革命案件

中，有许多是比较疑难的、上下左右意见不一致的，需要进行大量的调查研究和思想政治工作，统一认识，才能得到妥善处理。各地复查工作进展也不平衡。对反革命案件已复查百分之八十以上的，有北京，河北、内蒙古、山西，辽宁、吉林、黑龙江、山东、江苏、福建、江西、河南、湖北、广东、广西、贵州、甘肃、陕西等十八个省、市、自治区；上海、新疆、安徽、湖南，四川、云南完成不到百分之八十；天津、西藏不到百分之六十；青海、浙江不到百分之五十；宁夏不到百分之三十。就是复查进度较快的省、市、自治区，也有一些进度慢的地区和县、市。同时，对文化大革命前判处的刑事案件提出申诉的，日益增多，如何处理好这批申诉，把其中确实判错了的纠正过来，也是人民法院的一项繁重任务。

复查纠正冤、假、错案是人民法院贯彻落实三中全会精神的一项十分重要的工作，也是为明年实施几个法律的一项重要准备工作。是按照中央（1978）78号文件的规定，善始善终地完成复查任务，还是半途而废，这是摆在各级人民法院面前的一个十分尖锐的问题。为了使复查工作做到善始善终，我们认为，必须端正思想路线，坚持实践是检验真理的唯一标准，进一步解放思想，把我们的认识统一到三中全会和五届人大二次会议的精神上来。在此基础上，还必须切实解决以下几个问题：

一，必须坚决克服思想不解放，政策不够落实，该纠正的不敢纠正，以及抓辫子、留尾巴的错误倾向。在今年三四月间有些地区复查工作出现了一些反复。有些人借口“维护旗帜”，把“四个坚持”同三中全会精神对立起来，同复查纠正冤、假、错案对立起来，说什么复查搞“过头”了，“右倾”了，是“刮翻案风”了。有些法院干部由于思想路线不端正，未能正确理解三中全会精神，思想上也产生了新的疑虑，怕将来又来个反右倾，要整到自己头上。因此，对复查工作犹豫观望，甚至停顿下来。个别基层法院甚至要求把已经纠正的错案再改回去。还有少数人民法院对复查工作产生了松劲情绪，想走过场，了草结束。有些法院由于思想不解放，对过去判处的“叛国投敌”、“与敌台挂勾”的案件，对涉及党和领袖的所谓“恶毒攻击”的案件，对出身成份不好或有一般历史问题的当事人的案件，不敢实事求是，有错必纠。福建、山东、内蒙古等省、自治区高级人民法院检查了某些基层法院已复查过的维持原判的案件，发现其中有百分之二十到三十是应该纠正而没有纠正的，内蒙临河县这样的案件高达百分之五十。也有不该纠正而纠正了的案件，但这只是极少数地方的个别现象。

鉴于上述情况，我们认为，对以下几类案件，要严格区分两类不同性质的矛盾，明确划清罪与非罪的界限和确定处理的原则，分别处理。

对于过去以“叛国投敌”的罪名判处的案件，要把因为找生活出路、出境投亲靠友、在运动中因一般问题或没有问题受冲击、株连而偷越国（边）境的，同因走私，贩毒和其他以营利为目的而偷越国（边）境的普通刑事犯罪行为区别开来，更应同为叛变投敌、资敌而偷越国（边）境的反革命犯罪行为区别开来。前者是违法行为，除情节严重的以外，一般不构成犯罪。后两种情况应按照其犯罪的性质、情节、后果分别依法处理。对于偷登外国车、船、飞机或私自进入外国驻华使、领馆的，可参照上述原则分别处理。

对于过去以“与敌台挂勾”的罪名判处的案件，要把在敌台煽惑下，受骗上当，为了要钱要物，或是找生活出路以及类似情况而向敌特电台写信，提供一般社情，或有一些错误甚至攻击言词，并未进行反革命活动的，同以反革命为目的与敌特挂勾，进行反革命活动的区别开来。对于前者，主要是批评教育，不能以反革命论处。

对于过去在“公安六条”的影响下，以所谓“恶毒攻击”的罪名判处的案件，只要不是以反革命为目的的，都应当实事求是地纠正。粉碎“四人帮”以后，有些地区对由于不理解党中央的正确措施说了或写了一些吹捧林彪、“四人帮”的话、或有损于党和领袖的错话以及做了某些错事的人，又以所谓“恶毒攻击”的罪名判了刑。对这类案件也要按照上述原则处理。今后，对类似上述言行或在思想理论方面发表了错误观点的，不能以反革命论处；只有对那些以反革命为目的，宣传煽动推翻无产阶级专政的政权和社会主义制度的罪犯，才按刑法的规定，以反革命宣传煽动罪论处，不要再用“恶毒攻击”的罪名。

对文化大革命前判处的刑事案件提出申诉的，应该按照当时的政策法律，本着实事求是的精神，坚持“有反必肃、有错必纠”的方针，进行处理。只要是原判认定的主要犯罪事实失实，或者在定性上混淆了敌我，或者不该判刑而判了刑、或量刑畸重仍在服刑的，都要具体分析，分别不同情况予以纠正。对于那些原判事实、定性基本正确，或虽然量刑畸重但已经刑满释放的，一般可不再改动。对于原判正确，申诉无理的，要进行批评教育，予以驳回。

二、必须妥善解决纠正冤、假、错案后的善后工作问题。这是关系到复查工作能否善始善终的重要环节。否则，就不能全面落实党的政策，不能消除林彪、“四人帮”极左路线造成的恶果，也不能得到社会的同情。但各地普遍反映，冤、假、错案纠正后，解决当事人的工作、工资、户口、住房、生活补助等问题存在很多困难，许多当事人生活无着。他们说：“有罪有饭吃，无罪无饭吃”。有的要求再回劳改场所就业，有的甚至故意作案，希望再去坐牢，解决吃饭问题。湖南省八个地区（市）这类得不到安置的当事人就有一百三十三名。有些法院因此对应该改判无罪的人不敢宣布改判，致使他们仍被关押在劳改场所。上海市属于这种情况的就有二百余名。由于善后工作没有及时妥善解决，党的政策不能全面落实，引起一些当事人及其家属对党和政府不满。他们不断外出上访，到处流浪，增加了社会的不安定因素。

为了解决冤，假、错案的善后工作问题，我们认为，对撤销原判，宣告无罪和依照政策法律不予追究刑事责任的当事人，除在政治上恢复名誉以外，原来有工作的，除原单位工作上确有需要并经所在地区同意，可由原单位负责安排工作外，一般都应由原单位商同本人现在地区的有关部门安排适当工作；但现在农村的（包括小城镇）原则上不回大中城市；关于经济方面的问题，按中央和有关地方的规定处理。原来没有工作的，回原居住地后，应由当地政府负责妥善安置，生活有困难的，应酌情给予救济。对这些人及其家属政治上不得歧视。但是，这些问题的解决涉及到组织、人事，劳动、公安、财政、民政等部门，不是法院能够办得到的，需要在党委统一领导下，统筹解决。我们建议各省、市、自治区党委，根据中央有关政策精神，结合本地区的实际情况，参照上述意见，制定解决善后问题的具体办法，督促人民法院和有关部门贯彻落实。

三、为了保证复查案件的质量，我们建议各地党委对当地人民法院的复查工作进行一次检查。检查的标准是：（一）对文化大革命以来判处的反革命案件是否全部复查了，其中的“三类案件”是否都已纠正了，对其他反革命案件和普通刑事案件中的冤、假、错案是否都已查出、纠正了；（二）对平反纠正的案件是否经过调查核实，是否同当事人见过面，处理是否符合政策法律；（三）平反纠正的案件，法律手续是否完备，法律文书是否恰当；（四）善后工作是否落实。通过检查，肯定成绩，找出差距，发现问题，及时解决，特别要注意解决那些该纠正而未认真纠正和抓辫子、留尾巴的问题，以及善后工作不落实的问题。各地人民法院要按照中央〔1978〕78号文件的规定，结束复查工作。少数

任务重、进度慢的地区，要报告党委，增加复查力量，采取有效措施，力争在明年上半年内完成任务。一定要保证质量，善始善终，切不可走过场，草率了事。

在复查工作结束时，各级人民法院要组织干部认真地分析造成冤、假、错案的原因，总结经验教训，清除林彪、“四人帮”极左路线的流毒影响，借以改进今后的审判工作，提高办案质量，为加强社会主义民主和法制，保卫四化的顺利进行，作出应有的贡献。

以上报告，如无不当，请批转各省、市、自治区党委督促各级人民法院和有关部门贯彻执行。

最高人民法院党组
一九七九年十二月十七日